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momente de retorism). Interpréta a 
valorificat într-o mai mare măsură vir-
tuţile comice ale eroinei, pe care le-a 
realizat eu un haz care atestâ certe 
disponibilităţi pentru comédie. 

Socotim însă că, în ansamblu, regia 
nu a explorât eu destulă stâruinţă fi-
lonul comic popular al piesei şi nu a 
realizat pe de-a întregul savoarea şi 

prospeţimea de farsă populară pe care 
le are aceasta. 

Cadrul plastic al spectacolului (Ca-
millo Osorovitz) este rezolvat eu fan-
tezie şi bun gust, şi se înscrie pe ace-
eaşi linie eu scenografia celorlalte 
spectacole aie teatrului. 

/ . R. 

TEATRUL NAŢIOXAL „I. L. CARAGIALE" 

3ULEVARDUL DURAND" de Armand Salacrou 

Data premierei : 21 aprilie 1962. Regia : Alexandra Finţi. Decoruri : Gh. Bedros. Costume : Gabriela 
Nazaric. Distributia jt Gh. Cczorici (Jules D u r a n d ) : Raluca Zamfirescu ( J u l i a ) : CosUche Antoniu (Tatàl) ; 
Eugenia Bammé (Marna) ; Geo Barton (Omul, Delegatul) ;,* Matei Alexandra (Capron) ; Elena Sereda şi 
Elisabeta Preda (Sotia lui Capron) ; Dem. Rădulescu. N . Enache, Const. Stănescu şi Costache Diamandi (Mon-
citorii) ; Gr. Nagarevschi (Gaston Boyer) ; Tra ian Zecheru (Louis Boyer) ; P. Savu (Băcanul) ; Zoe Gherasimat 
(Soţia bâcaiiului) ; N. Meicu (Cîrnătarul) ; Ana Marian Petrescu (Soţia cîrnăţarului) , Gabriel Florea (Argen
tin) ; I. Horat iu (Levéque) : Ion Iliescu (Fouquet) : Marcel Enescu (Olivier Buggenhart) ; Alfred Demctr iu 
(Koussel) ; Simona Bondoc (Lise) ; V. Andriescu (Luc) : Nicu Dimitriu (Delaville) , Marin Negrea (Şeful Sigu-
ranţei) : Şerban Holban (Judecătorul de instrucţie) ; Ovid Teodorescu (Primarul) : Chiril Economu (Procurorul) ; 
Al . Demetriad (Preşedintele tribunalului) ; Liviu Crăciun (Avocarul) ; Ion Ulmeni (Patronul) ; AI. Hasnaş 
(Directorul şcolii) ; Nelly Dordea (Soţia lui) ; Gh. Buliga (Doctoral) ; I Anastasiad (Directorul inchisorii) ; 
N. Gr . Bălănescu (Primul poliţist) ; P. Pătraşcu (AI doilea poliţist) ; Tedy D i m i t n u (Gardianul) . 

Născută din dorinţa de a fi o cro-
nică a vietii şi luptei docherilor din 
Havre, drama Bulevardul Durand 
poartă semnificaţiile unui vehement 
protest social al autorului, adîne so-

lidar eu lupta proletariatului francez. 
întîmplarea tragică a eroului proletar 
Jules Durand, a cărui eondamnare ne-
dreaptă ilustrează reacţia aparatului 
de stat burghez faţă de creşterea mis-
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Scenă din spectacol 

cării muncitoreşti din Franţa, ne este 
înfăţişată într-o firească împletire eu 
faptele care au însoţit-o : grevele de 
solidaritate, lupta îndîrjită a docheri-
lor din toate porturile. 

Astfel, piesa lui Armand Salacrou 
nu rămîne doar o simplă evocare a 
unui erou proletar, ci devine, prin sin-
teza realizată de autor, cronica demas-
catoare a unei lumi prost alcătuite. 
în chip firesc, această cronică nero-
manţată, cum o defineşte însuşi Sala
crou, poartă mesajul agitatoric al luptei 
solidare şi organizate a proletariatului, 
şi ecourile contemporane aie acestei 
patetice evocări s-au făcut simţite eu 
prilejul spectacolelor de la Havre şi 
Paris. 

Realizarea spectacolului pe scena 
Teatrului National „I. L. Caragiale" a 
fost încredinţată lui Al. Finţi. Régi-

Cronica 
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zorul a desprins atent şi eu pătrun-
dere semnificaţiile textului, concentrîn-
du-şi atenţia asupra scenelor şi mo-
mentelor care înfăţişează eel mai 
izbutit evoluţia conştiinţei sociale a 
muncitorilor docheri, şi în primul rînd 
a lui Jules Durand. Trecînd peste is-
pita patetizării frămîntărilor intime ale 
lui Durand, peste falsele obstacole aie 
reconstituirii atmosferei déprimante 
din porturile înnegrite de praf de căr-
bune, regizorul s-a concentrât asupra 
ilustrării cît mai convingătoare a reac-
ţiei puternice a muncitorilor faţă de 
actele represive aie burgheziei. De aici 
şi reuşita în spectacol a scenelor în 
care masa docherilor acţionează orga-
nizat, distingîndu-se de o frămîntare 
amorfă ; de aici şi sublinierea puter-
nică a ideilor care exprima cel mai 
pregnant esenţa mesajului lui Sala-
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crou ; de aici şi atitudinea justificat 
exigentă a regizorului faţă de uinele 
slăbiciuni şi limite ale textului. 

Mişcarea bine dirijată a maselor de 
figuranti, rezultatul unei vechi expe-
riente a regizorului în organizarea 
unor atare scene, a contribuit la reali-
zarea unui spectacol pentru care atri-
butul de agitatoric este cel mai po-
trivit. 

Jucînd pe Jules Durand, Gh. Cozo-
rici se arată din nou a fi interpretul 
plin de resurse al rolurilor în care 
eroul se afirmă în acţiune. Partea cea 
mai izbutită a interpretării sale este 
aceea în care activistul sindical Jules 
Durand apare acţionînd hotărît, pro-
testînd vehement, luînd atitudine ; şi 
această parte oferă şi satisfacţn unei 
depline realizùri, în vreme ce scenele 
ultime, cînd rolul îş* restrînge, îşi să-
răceşte partitura, îl silesc pe Cozcrici 
la un efort Xârà rezul^ate notabile. 
Rămîne însă viu in tipàrita imaginea 
animată de setea de dreptate, glasul 
vibrînd de emotie ai erouiui proietar 
Jules Durand, aşa cum J-u înfăţişat 
Gh. Cozorici. Raluca Zamiirescu 1-a 
acompaniat discret, interpretînd eu 
simplitate şi căldură pe Julia, roi în 
care accentul cade pe tăcerile pline de 
sens aie tovarăşei de viaţă a lui Du
rand şi mai puţin pe celé dear citeva 

replici aie sale. Tatăl lui Durand a 
fost interprétât eu un simţ al echili-
brului şi eu o nota de pitoresc proprii 
artistului poporului Costache Antoniu. 
în sotia lui Capron, Elena Sereda a 
îmbinat într^un perfect echilibru dure-
rea şi demnitatea, realizînd eu sobrie-
tate şi firesc un personaj care se im-
pune atentiei. Capron a găsit în Matei 
Alexandru un interpret bun, care de 
asemenca s-a remarcat pentru mijloa-
cele discrete folosite şi pentru simţul 
proportiei. Dintr-un grup de muncitori 
se detaşează Dem. Rădulescu, care şi-ai 
dozat eu exigenţă mijloacele comice,, 
nelăsînd să se strecoare efecte de pri-
sos. în sfîrşit, din distribuţia foarte-
numeroasă — şi de altfel bine armoni-
zată, unitară — se impune Geo Bar-
ton, interpretul Delegatului, valorificat 
din plin în datele destul de sumare eu 
care textul înzestrează personajul şi 
înfătişat eu maturitate, aşa cum 1-a 
vrut autorul : calm, luminos, clarvăză-
tor, simplu şi apropiat muncitorilor. 

Păcat că acest spectacol eu o piesă 
valoroasă, bine servit de interpreţi şi 
realizat în ansamblu sub o îndrumare 
sigură şi limpede, nu s-a bucurat de 
un decor care să lase vreo urmă în 
amintire. 

Virgil Munteanu 
www.cimec.ro


